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I — MATEMATICA

ATENCAO : As questdes de n° 01 a 10 sio abertas, tendo respostas numeéricas no inter-

valo 0 a 99. Se uma questio tiver resposta 36, por exemplo, preencher os es-
pagos-correspondentes na folha de resposta com o algarismo 3 na primeira coluna i esquerda,
e com o 6 na coluna da direita. Se a resposta for menor que 10, por exemplo, 8, preencher
com O (zero} a coluna da esquerda e com o algarismo 8, a coluna da direita.

, calcular o valor de

01.  Dados A=1 — 1 eB=1+

02. Sendo R o retingulo cujos vértices sdo os pontos A = (1, 1). B=(7,1),C=(7,5)
e D = (1, 5), qual o ndmero total de pontos (x, y) €R com x e y inteiros pares?

03. Sendo (3, b, c) a solugio do sistema linear
x + y +z = 6
x —2z = 32

qual o valor de az + b? + %2

18
04, Sendo t o termo independente de x no desenvolvimento de {x + 1 ,
qual o valor de t/y, ? x°
05. Um sargento tentou colocar 130 soldados sob seu comando, em forma de um tri-

angulo, pondo um soldado na primeira fila, dois na segunda, trés na terceira e assim
por diante. No final, sobraram 10 soldados. Quantas filas foram formadas?
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07'

08,

09.

10.

Considerando-se um tridngulo retingulo cujos catetos sio 3 ¢ 4, ¢ x a medida do
seu menor dngulo interno, calcular o valor da expressio 50 sen x.

Tendo-se, na figura ao lado, um pentigono re-
gular ABCDE, onde estio tragadas suas diagonais,
calcular, em graus, a medida do ingulo «.

Calcular a soma das coordenadas do ponto de intersegio das retas mx + y =1 e
x + ny = — 2, sabendo-se que elas sio perpendiculares e que m — n = 4,

Qual 2 irea do maior retingulo localizado no primeiro quadrante, com dois lados
nos eixos coordenados e um dos vértices nareta y= _3x + ¢ 7

Sendo f: IR + |R uma fungio bijetora tal que f [f(x)] = X paratodo xEIR ¢
considerando-se as seguintes afirmativas abaixo a respeito de £,
(1) f{x) = x> satisfaz is condigdes acima.
( 2) f{x) = x ndo satisfaz is condicBes acima.
( 4) f(x) = —x satisfaz ds condi¢Bes acima.
( 8) f possuiinversae £ (x) =f(x) ¢ xeIR.
(16) Toda fungio que satisfaz is condigSes acima ¢ par.

(32) Existem uma fungio f satisfazendo is condigdes acima emais x, yE IR, x #£,
tais que f(x) = f(y).

calcular a soma dos valores numéricos escritos entre parénteses no infcio das afirmati-
vas verdadeiras.

ATENCAO: As questdes de n®® 11 a 25 sio de méltipla escolha. Cada uma tem 5 (cin-

11.

co) alternativas, das quais apenas uma é correta.

Numa certa cidade, as Passagens de 3nibus urbano custavam, no més de agosto,

Cr$ 90,00; em setembro, houve um aumento de 20% ¢, em novembro, houve um ou-
tro aumento de 25%.

Qual o prego das passagens, apés esses aumentos?
*) Cr$ 120,00 ) Cr$ 125,00 ¢)Cr$ 130,00 d) Cr$ 13500 &) Cr$ 140,00



12, Um aluno, para ser aprovado em Matemitica, deveri ter trés notas cuja média

aritmética deve ser, no minimo, 6,0. Sabendo-se que suas duas primeiras notas sio 6,3
e 4,7, qual é o menor valor que ele deverd obter na terceira nota para sua aprovagio?

a) 7,0 b) 8,0 ¢) 10,0 d) 6,0 e) 5,0
13. O conjunto sclugio da equagdio log x + log (x —3) =1 estd contido no in-
tervalo e 10
a) [~6,~2] b [-1, 0] cifo, 2} [ 2 3] e {3, 6]
, 3* + 3x
14. Sendo f e g as fungdes de IR em IR dsfinidas por f(x) = 5 e
3> - 3"
g(x) = > ~—y ovalordaexpressdc [ v} - {gx))? é
a) 3% b3 <) B d; 1 e) 2
15. Os valores de A e B, para os quais a ignaldade : t3 A + i
évalidaparatodox s 0 e x # ~ 1, sdo x* +x x x+1
a)A=3, B= -2 c)A=B=1 ej A=2 B=1
16. O ntimero de raizes reais do polinémio p(x) = x> + x? + 3x ~ § &
a) 0 b) 1 c) 2 d) 3 e) 4
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Das afirmagdes abaixo, a respeito dos conjuntos numéricos IN, Z, @ ¢ IR, a Gni-
ca FALSA &

2)QAMN C RN Z J(R-QNQ =¢ ¢) ZCINU(R-Q)
b)(IR-QU Q= IR d) Q-RIIN

A solugio X da equagio matricial AX =1, onde

1 1 1 0
A= € I= y é
[ 6 0 1
—6 1 1 -5 1 1
a) X= c) X= e) X=
5 -1 6 -1 6 5
L -
6 -1 ~1 5
b) X == d) X=
-5 1 -6 1

Sendo A uma matriz quadrada nxn e I amatriz identidade n x n, o determi-
nante de xI — A é um polindmio de grau n navariavel x, chamado polinémio ca-
racteristico de A. Baseado nesta definig¢do, o polindmio caracteristico da matriz

1 2 0
A= 0o 3 -1 ¢
-2 0 0
a) x> —x* +3x +4 c) x* —4x* + 3x —4 e) x> +4x* +x- 3
b) x? + 4x% —3x -1 d) X+ 2% _x+
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22,

A fungio f:IR — IR definida por f(x) = cos x
(1) é periddica
(I} ¢ impar
(II1) é crescente

(IV) étalque —1<f(x) < 1,¥% xc IR,

Sdo verdadeiras as afirmages

a)l e I b)I e IN olelV d)Il e IV e)IIl e IV
Simplificando-se a expressio
sen3x cos 3x
sen x cos X
para 0 < x < , obtém-se
a) sen x b} 2 c) 0 d) 1 e) cos x
O observador O vé o topo de um edificio construido em
terreno plano, sob um angulo de 45° . Para vé-lo sob um ingu-
lo de 309, deve afastar-se dele mais 100 metros no sentido
AQO,
Qual 2 altura, em metros, do edificio ? B
Acie]
e
X % "
2) 50 (14 V'3) d)25(1+2) , s
s Leg
b)25(1+ 73 ry v ol
( ) e) 50 v/ 3'/3 /‘\450 L
)50 (1+v72) o A
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25.

A circunferéncia de centro (2, 1), que é tangente ao eixo dos y, tem como equagio

) x® +y* +4x+2y~4=0 d)=* +y" +4x-2y+1=0
bk +y  +ax+2y~1=0 e x’+y' ~4x-2y+1=0

c) x*+y? —4x—~2y+4=0

No quadrado ABCD de lado a, conforme a figura, a

fungiio F associa a cada ponto Pde ABa drea F(P)do 7
tridngulo PCD. Conclui-se, entdo, que

a) F(A) < F(B) d) F(A)>F(B)

b) F(A) + F(B) < a? , e} F & injetora.

¢) F & constante e igual a

2 D

Uma indiistria pzoduziu com o mesmo tipo de material duas embalagens diferentes,
ambas com volume igual 2 1 litro. Sabendo-se que uma delas tem a forma de um cubo
de aresta @ e 2 outra, a foima de um cilindro circular reto, cujoraio dabase é a e a
altura, h, entdo,

a) tem-se h = a, pois ambas as embalagens tém o mesmo volume,

b) a area lateral do cilindro ¢ igual 4 drea lateral do cubo.

¢) airea total do cilindro é numericamente igual a2 2 m,

d) na embalagem citbica, gasta-se menos material do que na cilindrica.

e} em ambas 2s embalagens, gasta-se 0 mesmo material, pois elas tém o mesmo volume.



il - BIOLOG?tA

ATENCAO : As questdes de n°% 26 a 50 sdo de miltipla escolha. Cada uma tem 5 {cin-

26.

27.

28.

29.

co) alternativas, das quais apenas uma é correta.

A sindrome de imunodeficiéncia adquirida (AIDS) é uma doenga que debilita o sis-
tema imunoldgico do organismo. Pacientes aidéticos apresentam infeccSes oportunis-
tas como a tuberculose ¢ a candidfase (sapinho). Esses males (a AIDS, a tuberculose e 2
candidfase) sio causados; respectivamente, por

a) bactéria, protozoirio ¢ fungo. d) virus, fungo e bactéria,
b) virus, fungo e protozoario. e) bacténia, virus ¢ protozoario.
c) virus, bactésia e fungo.

Os liquens sio formados pela associagdo de dois grupos distintos de seres vivos, que
mantém um elevado grau de interdependéncia. Estes grupos sio

a} musgos e algas. c} fungos ¢ musgos. e) protozoarios e fungos.
b) algas e fungos. d) algas e bactérias.

As plantas que se reproduzem sexualmente apresentam, em seus ciclos de vida, uma
fase haplide (gametofito), alternando-se com uma diploide (esporbfito). Nas mais pri-
mitivas, predomina a fase haplbide, ¢ nas mais evolufdas, a dipléide. Nesses ciclos de
vida, constituern exemplos de fase haplbide e da fase diploide, respectivamente

a) o esporbfito transitorio dos musgos e o gametofito transitorio das pteridéfitas.
b) o gametdfito duradovro dos musgos ¢ o gametéfito transitdrio das pteridafitas.
c) a planta autotrdfica das angiospermas e o espordfito duradouro das pteridofitas.
d) o gametéfito duradouro dos musgos ¢ o espordfito duradouro das pteridofitas.
e} o gametofito transitério das pteridofitas ¢ as células sexuais das angiospermas.

CELIYMA

CORDAO NERVOSD DORSAL
o

.

Os csquemas acima, em corte transversal, mostram o plano basico de organizagio
dos respectivos animais:

a) anelideo e cordado. c) vertebrado ¢ anclfdeo. e) artrépodo e molusco.
b) platelminto e vertebrado. d) molusco ¢ artropodo.

7
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As figuras acima representam:

1 — O desenvolvimento de um anelfdeo metamérico, a partir de uma larva trocbfo-
ra

11 — A formagio da mesoderme nos anelfideos, a partir de uma fase larval diploblis-
tica. |
I11 —O estagio de formagio do celoma esquizocélico nos anelfdeos, a partir de uma
fase larval com cavidade blastocélica.

E (sio) verdadeira(s)
a) apenas a afirmativa L. c) apenas a afirmativa 111, e} todas as afirmativas.
b) apenas a afirmativa IIL. d) apenas as afirmativas I ¢ 1L

Na historia evolutiva, as caracteristicas que permitiram aos vertebrados a conquista
definitiva do meio terrestre foram

a) dois pares de pernas e pecilotermia.

b) pulmdes e homeotermia.

¢) grande quantidade de vitelo no ovo e corpo coberto de pélos ou penas.
d) dmnion no embrifo e fecundagio interna.

e) excregio de uréia ou icido firico e formagdo de placenta.

A maioria dos animais multicelulares, durante o seu desenvolvimento, possui trés fo-
lhetos embrionirios. Na fase de formagdo dos tecidos, observa-se que

a) a epiderme & ectodérmica e o tubo digestivo, endodérmico; a origem dos demais te-
cidos varia de acordo com o grupo zoolégico.

b) os sistemas nervoso, muscular, circulatério e esquelético sio mesodérmicos.

c) o endoesqueleto sseo dos vertebrados é endodérmico, o exoesqueleto de quitina
dos artropodos é ectodérmico e os misculos sio mesodérmicos.

d) o sistema nervoso forma-se por invaginagio da ectoderme, enquanto os misculos,
vasos sangitineos e 0ssos sio mesodérmicos.

¢) os nervos, misculos, vasos sangfifneos e ossas s3o derivados da ectoderme.
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O tecido caracteriza-se por apresentar células justapostas e escasso ma-

terial intercelular. Estas células podem exetcer as fungdes de e secre-

¢io, podendo originar-se a partir da

As lacunas do texto sio preenchidas, respectivamente, por

a) conjuntivo — sustentagio — endoderme,
b) muscular —~ contragio — mesoderme.

c) epitelial — revestimento — ectoderme.
d) adiposo — preenchimento — mesoderme.

¢) nervoso — condugio — ectoderme.

Duas pessoas, A e B, ndo submetidas a estresse, tiveram sua glicose sangiifnea dosa-
da, obtendo-se os seguintes resultados:

Concentragio de glicose em gramas/litro

A 2,0
B 0,2

-
—

Sabendo-se que a concentragio normal de glicose no sangue varia entre 0,7 ¢ 1,0
gramas/litro,o quadro apresentado acima poderi ser normalizado com o uso de

a) insulina e acetilcolina. ¢) adrenalina e insulina. ¢) insulina e glucagon.
b) glucagon ¢ adrenalina. d) insulina e vasopressina.

No sistema nervoso central, a glindula regula tanto o sistema re-

produtor feminino como o masculino. Na fémea, o folfculo secreta 0 harmonio estrd-

geno, a medida que cada 6vulo amadurece e, apds a ovulagio, secreta

¢ um pouco de estrogeno. No macho, os test{culos produzem espermatozbides e secre-
tam

No texto, as lacunas s3o preenchidas, respectivamente, por

a) tiredide, testosterona ¢ progesterona.

b) hipotalimica, progesterona ¢ testosterona.
¢} mponse, pregnoneiona e sémen.

d) hipofise, progesterona e testosterona.

e} hipotalimica, testosterona e progesterona.
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Nos vertebrados, os sistemas digestivo, circulatétio, respiratorio e excretor tém, res-
pectivamente, as seguintes fungdes:
1 — Modificar quimicamente, dissolver e sbsorver o alimento.
11 — Circular hemicias, através do corpo, para defesa do organismo contra invasores.
{11 — Transportar o oxigénio do exterior até as células e 0 OO, das células até o exte-
rior, através dos bronquios.

I V — Eliminar urina ¢ fezes do organismo.
E (sd0) verdadeira(s) somente a(s) afirmativa(s)

a) 1 bylell ¢) I, eIl d)Ielll e)lelV

As hemicias sio transportadoras de oxigénio nos vertebrados. Em alguns grupos
sio arredondadas, bicdncavas e anucleadas (tipo 1); em outros, sio elfpticas e nucleadas
(tipo T1). Estes dois tipos de hemicias encontram-se presentes, respectivamente, em,

a) qucldnios ¢ aves. ¢) peixes e mamiferos. ¢) répteis ¢ queldnios.
b) anffbios e peixes. d) mam{feros e aves.

O desenho, ao lado, representa uma sinapse

a) neuromuscular (placa motora}.
b} neuroneurdnica.

¢) neurcglanduiar. :
d) nemosecretora, >‘,‘
¢) neuroadrenéreion. -7

Wy,
. ,

re . - , - . - -
0 tecido que npresenia otigem inesudérmica, ivcalizagio subcutinea, armazenamen-
to de material energético e atuagio no isolamento térmico do organismo, denomina-se

a) conjuntivo. b) epitelial. ¢} sdiposo. d) muscular. e) nervoso.

Considerando-se as asser¢des abaixo sobre mitose:

k- “A citocinese de células animais & centrfpeta, ¢ a de células vegetais é centri-
ﬁl!{i 1
1

IT - *Nas células animais, a mitose € astral, enquanto nas células vegetais & anas-
tral.”

pode-se afismar que

a) as duas sio verdadeirss, e 3 segunda é uma justificativa da primeira.

b} as duas sdo verdadeiras, mas a segunda nio é uma justificativa da primeira.
c) a primeira é verdadeira, ¢ a segunda é falsa.

d) a primeira é falsa, e a segunda verdadeira.

¢} as duas sdo falsas.



41. Microtiibulos sio formagdes intracelulares, cilfndricas e de didmetro muito reduzi-
do, que podem dar origem a

a) cilios, flagelos e cinetdcoros.

b) cilios, peroxissomos e centriolos.

c) flagelos, ribossomos e cflios.

d) cilios, flagelos e centriolos.

¢) microfilamentos, cilios e corplisculos basais.

42. O envoltério nuclear apresenta, em sua estrutura, os poros nucleares que permitem

as trocas entre o niicleo ¢ o citoplasma,
A tabela, abaixo, traz o nimero total desses poros em hepatécitos, durante duas fa-

ses da interfase.

FASE NUMERO DE POROS AREA NUCLEAR !um?)
G, 2.000 300
S 4.000 350

Com base nestas informagbes, pode-se concluir que

a) © maior nimero de poros na fase S deve-se, unicameénte, ac aumento da irea nu-’
clear.

b} o maior nimero de poros na fase S estd ligado a maior compactagio da cromatina, a
qual estimula as trocas entre o nicleo e o citoplasma. '

¢) o menor nimero de poros na fase G, esta ligado a maior compactagdo da cromati-
na, a qual inibe as trocas entre o niicleo e o citoplasma.

d) o maior nitmero de poros na fase S permitird que o fuso mitdtico penetre no nicleo,
iniciando a mitose.

e) o maior nimero de poros da fase S esta associado 3 duplicagio do DNA, processo
este dependente de nucleotfdeos produzidos no citoplasma, os quais penetrario no
nicleo através dos poros.

43. Os quatro filhos de um casal apresentam tipos sangiiineos que diferem entre si. Con-
seqlientemente, o gendtipo dos pais é
DI e 1BB byt B 9B e B gy tie BB o 1BiB e

n
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O modelo, em dupla hélice, para a molécula do DNA, evidenciou a existéncia de
uma mensagem contida na seqiiéncia das bases nitrogenadas. Assim, a trinca AAG seria
diferente da trinca AAT.

A tabela abaixo traz a composigdo percentual das bases nitrogenadas do DNA de al-
guns organismos.

COMPOSICAO PERCENTUAL DAS BASES

ORGANISMO ADENINA GUANINA TIMINA CITOSINA
Homem 30 20 30 20
Bacteria 30 20 30 20
Tartaruga 29 21 29 21
Gafanhoto 29 21 29 21

As informagdes acima permitem concluir que
a) os diferentes organismos seriam formados pelos mesmos genes, os quais estariam ini-

bidos em determinados grupos, gerando uma grande diversidade.

b) independendemente das percentagens obtidas, seriam as diferentes combinagdes en-
tre as bases nitrogenadas que gerariam as diferencas entre os seres vivos.

¢) os diferentes organismos seriam formados pelos mesmos genes, mas o produto final
destes genes seria degradado em alguns organismos, gerando uma grande diversida-
de.

dj independentemente das percentagens obtidas e das diferentes combinages das ba-
ses nitrogenadas, as condigdes ambientais, agindo sobre o material genético, seriam
as responsiveis pela grande diversidade dos seres vivos.

e) os diferentes organismos seriam formados pelos mesmos genes, e a diversidade dos
seres vivos seria gerada pela agdo do meio ambiente sobre o produto final dos genes.

No heredograma abaixo, o nimero de individuos homozigotos recessivos ¢

O 7 macho normal
(J) ] (5 1 . O fémea normal
O @ macho ou fémea afetado

no.

a)trés b} quatro c) cinco d) seis e) sete

12
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A evalugdo das comunidades, ao longo do tempo, resultando em uma comunidade
estivel, ¢ chamada sucessio ecolégica. A sucessdo termina, quando a comunidade-li-
max ¢é formada. S30 caracteristicas basicas desta sucessio:

a) aumento da diversidade e aumento da biomassa.

b) diminui¢3o da diversidade e aumento da biomassa.
c) aumento da diversidade e diminui¢do da biomassa.
d) diminuigdo da diversidade e diminui¢io da biomassa.
¢) estabilidade da diversidade e da biomassa.

Um grupo natural e organizado de populagdes de diferentes espécies animais e vege-
tais, vivendo juntas no mesmo ambiente, constitui uma . O conjunto de

correlagdes e atividades proprias de cada espécie constitui o seu . Ao

sistema dindmico de influéncias mituas entre os seres vivos e a parte fisica de determi-

nado meio di-se o nomne de

No. texto acima, as lacunas so preenchidas, respectivamente, por

a) sociedade — habitat — ecossistema.

b) comunidade — habitat — ecossistema.

¢) sociedade — habitat — biosfera.

d) comunidade — nicho ecolégico — biosfera

e) comunidade — nicho ecologico -- ecossistema.

Na evolugio dos seres vivos, podem ser identificadas as seguintes etapas:

I — Formagido de coacervados.
Il — Uso da luz solar para a sintese de alimentos.
i 11 — Uso da respiragdo aerobica para a obtengio de encrgia alimentar.
[V — Uso da fermentagdo para a obtengdo da energia alimentar.

Segundo a hipétese heterotrofica da origem dos seres vivos, o correto ordenamento
destas etapas é

a)l, IV, II e III oL, IV, Il e N e) IV, III, Il e I
b)I, II, IIT e 1V dyll, 111, IV e 1

13
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Na Inglaterra pré-industrial, mariposas claras sio melhor sucedidas no ambiente de
cascas de irvores cobertas de liquens. Na era pos-industrial, mariposas escuras sic me-
thor sucedidas no ambiente poluido, com as cascas das irvores cobertas de fuligem. Es-
ta coloragdo das asas ¢ do corpo, que torna os indivfduos muito visiveis num ambiente,

mas pouco visiveis no outro, confere uma superioridade na . Os passa-
ros, que se alimentam principalmente dos individuos que contrastam com a superficie
de pouso, funcionam como o agente de .

No texto acima, as lacunas sia preenchidas, respectivamente, por

a) selegdo natural — adaptagio. d) mimecria —~ adaptagio.
b) adaptagio — selegio natural. e) adaptagio — competigio,

c) mimecria — predagio.
As assergdes abaixo:

I — “Uma arvore fabrica seu proprio alimento a partir de dgua e solo. Com a aju-
da de um pigmento especifico, utiliza a energia do sol para combinar diéxi-
do de carbono e igua em carboidratos,”

11— “Uma vaca precisa comer as plantas para obter o seu alimento, enquanto um
ledo precisa cagar ativamente as suas presas para sobreviver.”

referem-se, respectivamente, ao(a)

a) processo da fotossintese e i lei da selegio natural.

b) ciclo de Krebs e i alimentagio dos animais herbivoros e carnivoros.

c) alimentagdo dos produtores primirios e dos consumidores de 1 ¢ 2% ordem.

d) methor critério para distinguir plantas, que sio fixas, de animais, que sio moveis.
¢) utilizagio de CO, pelas plantas ¢ i liberagio de O, pelos animais.

=® hd * * *



